

## НЕКРОЛОГ

УДК: 616 (092)

**ЛИТВИНЦЕВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ (1928-2016)**

**LITVINTSEV ALEXANDR NIKOLAEVICH (1928-2016)**



2 февраля 2016 года ушёл из жизни доктор медицинских наук, профессор, действительный член Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы, заведующий кафедрой гигиены питания (1985-2005) Иркутского государственного медицинского университета.

Александр Николаевич Литвинцев родился 21 декабря 1928 года в д. Литвинцево Нижнеилимского района Иркутской области. В годы Великой Отечественной войны в подростковом возрасте работал в колхозе. В 1951 году, после окончания краткосрочных курсов лаборантов-рентгенологов, работал лаборантом и старшим лаборантом-рентгенологом в Амакинской и Орловской экспедициях в Иркутской области и Красноярском крае.

В 1963 году окончил санитарно-гигиенический факультет Иркутского медицинского института. В период с 1963 по 1967 гг. работал старшим промышленно-санитарным врачом и заведующим отделением гигиены труда Иркутской областной санитарно-эпидемиологической станции. С 1967 по 1984 гг. – ассистент, старший преподаватель, доцент кафедры общей гигиены, с 1985 по 2005 гг. – заведующий кафедрой гигиены питания Иркутского государственного медицинского университета.

В 1969 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Влияние сточных вод Зиминского гидролизного завода на санитарное состояние р. Оки и здоровье населения», в 1977 году получил ученое звание доцента по кафедре гигиены. В 1985 году защитил докторскую диссертацию на тему «Санитарная охрана водоёмов Восточной Сибири в районах развитой гидролизной промышленности», в 1986 году получил ученое звание профессора по кафедре гигиены питания.

Александр Николаевич пользовался большим авторитетом среди коллег, был примером для студентов. Его жизненный оптимизм, доброжелательность, простота в общении создавали вокруг него особую атмосферу. Он был требователен к себе и окружающим, но работать с ним было легко и приятно.

Под руководством профессора А.Н. Литвинцева на кафедре гигиены питания повысились требования к учебно-методической работе: приобреталась централизованным путем необходимая учебная литература, печатались разработанные сотрудниками кафедры методические разработки для учебного процесса, проводились научные студенческие конференции, публиковались научные работы студентов, работал научный кружок студентов, широко применялись активные формы и методы обучения. Все это позволило повысить знания и успеваемость студентов по гигиене питания – средний балл на экзаменах в эти годы держится в пределах от 4,2 до 4,5 баллов. Он выезжал в Монгольскую Народную Республику для чтения лекций студентам Улан-Баторского медицинского института в течение одного месяца.

Основной научной тематикой кафедры стала рационализация питания различных групп населения, много внимания уделяется изучению фактического питания населения Восточной Сибири и его влияние на здоровье населения. Под руководством профессора А.Н. Литвинцева подготовлена и защищена 21 кандидатская и 2 докторские диссертации.

За этот период выполнен ряд ценных научных работ по оценке питания детей в организованных коллективах г. Иркутска, г. Братска, в г. Улан-Баторе Монгольской Народной Республики и в ряде районов Иркутской области. Под его руководством и с непосредственным участием выполнены обширные исследования по санитарной охране водоемов рек: Оки, Ангары, Селенги, Бирюсы, Ии, Амура. Материалы этих исследований внедрялись в практику санитарных служб на всесоюзном и всероссийском уровнях.

Ученики А.Н. Литвинцева работают по всей Сибири, Дальнему Востоку, в Монгольской Народной Республике и других регионах.

По инициативе заведующего коллектив кафедры находился в постоянном сотрудничестве с практическими врачами по гигиене питания городов и районов Иркутской области, а также с врачами лечебного профиля: педиатрами, стоматологами, терапевтами, кардиологами, акушерами-гинекологами, хирургами. Материалы совместных исследований ежегодно публиковались в печати в виде статей, тезисов и научно-популярных книг. А.Н. Литвинцевым опубликовано более 360 научных работ, в том числе, 6 научно-популярных книг (в частности «Зелень на столе» (1988), «Русский квас» (1991), «Врач советует: Лечебное питание при различных заболеваниях» (1993) и др.). Профессор А.Н. Литвинцев награжден тремя правительственными наградами: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Ветеран труда», а также награжден значком «Отличник здравоохранения», Указом Президента Республики Бурятия удостоен почетного звания «Заслуженный врач Республики Бурятия».

Память об Александре Николаевиче, как о добром, отзывчивом человеке, умеющем ободрить, зарядить своей энергией, навсегда сохранится в наших сердцах.

Профессор И.Ю. Тармаева, доцент А.И. Белых